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শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূর্ ণমাি – ১০ 

A-CC-5-11 (Internal) 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১০ = 

১০ 

ক. মহাকবয কানক বনল? গীনিকনবিার দুটি ববনিষ্ট্য যলন া। একটি হাইকুর উদাহরর্ 

দাও। দুটি যপৌরানর্ক িািনকর িাম কনরা।       

   ৪+২+২+২ = ১০ 

 . য ািগল্প কানক বনল? রূপকথা কানক বনল? িকিাধমী উপিযানসর দুটি ববনিষ্ট্য 

যলন া। যল নকর িাম সহ একটি আঞ্চনলক উপিযানসর িাম যলন া।    

   ৪+২+২+২ = ১০ 

গ. ডানেনর কানক বনল? রবীন্দ্রিাথ ঠাকুর রনিি দুটি ভ্রমর্ সানহনিযর িাম যলন া। 

বযক্তিগি প্রবনের দুটি উদাহরর্ দাও। লঘু প্রবে কানক বনল?     

   ৪+২+২+২ = ১০ 

 



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

টিউম োনরয়োল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১৫ 

BNG-A-CC-5-11 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১৫ = ১৫ 

ক. ট্র্যানেনি কানক বনল? ট্র্যানেনির ববনিষ্ট্যগুনল নলনে একটি বাাংলা ট্র্যানেনি সম্পনকণ  আনলাচিা কনরা।  

১০+৫ = ১৫ 

ে. ঐনিহানসক উপিযাস কানক বনল? এই ধরনর্র উপিযানসর ববনিষ্ট্যগুনল কী? বাাংলায় যলো এই ধরনর্র একটি 

উপিযাস সম্পনকণ  আনলাচিা কনরা।        ১০+৫ = ১৫ 

গ. েীবিী ও আত্মেীবিী সম্পনকণ  আনলাচিা কনরা।     ৮+৭ = ১৫  

      



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১০ 

BNG-A-CC-5-12 (Internal) 

 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:        ১X১০ = ১০ 

ক. বুন়ো শানলনকর ঘান়ে যরাোঁ —প্রহসিটির দুটি ববনশষ্ট্য যলন া। প্রহসিটিনে কটি অঙ্ক ও গর্ণ াঙ্ক আনে? টিনির 

েনলায়ার িাটনকর প্রথম দৃনশয আমরা যকাি যকাি চনরনের যদ া পাই? নেেুমীর িাটকটি কানক নিনয় যল া? 

          ৪+২+২+২ = ১০ 

 . ‘মুক্তধারা’ িাটকটির িামকরর্ সম্পনকণ  অনে সাংনেনপ যলন া। িাটকটির পূবণিাম কী নেল? এটি কী জােীয় িাটক? 

এই জােীয় িাটনকর দুটি ববনশষ্ট্য যলন া।      ৪+২+২+২ = ১০ 

গ. িাটয নিয়ন্ত্রর্ নবল কী? গর্িাটয কানক বনল? িব িাটয কানক বনল? দুটি দপণর্ জােীয় িাটনকর িাম যলন া। 

          ৪+২+২+২ = ১০ 

 



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

টিউম োনরয়োল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১৫ 

BNG-A-CC-5-12 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১৫ = ১৫ 

ক. ‘বুন়ো শানলনকর ঘান়ে যরা’—প্রহসিটিনে ভক্তপ্রসানদর চনরত্র সম্পনকণ  আনলাচিা কনরা। 

খ. ‘কারাগার’ িাটকটির িামকরর্ সম্প নকণ  আনলাচিা কনরা।         

গ. যবলগানিয়া িাটযশালা সম্পনকণ  সাংনেনপ আনলাচিা কনরা।  



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

টিউম োনরয়োল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১৫ 

BNG-A-DSE-A-5-1 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১৫ = ১৫ 

ক. বাাংলার ইনিহানস চৈিিয-সাংসৃ্কনির সম্পনকণ  আনলাৈিা কনরা। 

খ. িীল নবনৰাহ সম্পনকণ  ো জানিা যলনখা।         

গ. ১৯৬৬ সানলর খাদয আনদালনির সম্পনকণ  ো জানিা যলনখা।  



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাধারণ বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূণণমান – ১০ 

BNG-DSE-A-5-1 (Internal) 
 

১। যে য াননা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১০ = ১০ 

 . বাাংলার নৃতনে বহ িঃপ্র ৃহতর প্রভাব  ীর ম হিল? প্রাচীন বাাংলায় আেণাগনমর  ী উপায় হিল? প্রাচীন বাাংলার 

সমাজ াঠানমা য ান ধরনণর হিল? চচতনয-সাংসৃ্কহত বাাংলার সাহ নতয নতুন  ী সাংনোজন  নরহিল? 

৪+২+২+২ = ১০ 

খ. হিনরাহজও ও তাাঁ র মতাদর্ণ সম্পন ণ  যলনখা। বামানবাহধনী পহি ার গুরুে  ী হিল? ফহ র আনদালননর দুজন 

যনতার নাম  নরা।  ানদর য ন বাাংলার টাইটলার বলা  য়?    ৪+২+২+২ = ১০ 

গ. অ্যাহি সার্কণ লার যসাসাইটি সম্পন ণ  হ িু যলখ. বামানবাহধনী পহি ার গুরুে  ী হিল? হিটির্নদর আমনল দহলতনদর 

স্বপনে গন়ে ওঠা দুটি আনদালননর নাম যলনখা। উদ্বাসু্থ বা হরহফউহজ  ানদর বলা  য়? ভাষা আনদালননর দুটি স্মরণীয় 

হদননর উনেখ  নরা।       ৪+২+২+২ = ১০  



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাধারণ বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূণণমান – ১০ 

BNG-DSE-A-5-2 (Internal) 

 

১। যে য াননা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১০ = ১০ 

 . ‘শজারুর  াাঁ টা’ উপনযানস সজারুর  াাঁ টার প্রাসঙ্গি তা য াথায়? অঙ্গজত ও সতযবতীর পঙ্গরচয় দাও। রবীন্দ্র সনরাবনর 

যবযামন নশর সনি যদখা  রনত োওয়া যলা টি য  ঙ্গিল? তার উনেশয ঙ্গ  ঙ্গিল?  ৪+২+২+২ = ১০ 

খ. প্রনেসর শঙ্কু য  তা সাংনেনপ যলনখা। টাো  ী? প্রনেসর শঙ্কুর যপাষ্য যবডালটির নাম  ী ঙ্গিল এবাং তান   ী 

যখনত যদখা ঙ্গিনয়ঙ্গিল?       ৪+২+২+২ = ১০ 

ি. যপননটি িনে গুনপর মামান  আমরা  ীভানব যদখনত পাই?  ানদর সনি গুনপর সু্কনল শত্রুতা ঙ্গিল? ‘বাঙ্গডটার 

এ টা অপবাদ যতা আনিই’— য ান বাঙ্গডটির  ী অপবাদ ঙ্গিল?    ৪+২+২+২ = ১০ 

 



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাধারণ বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

টিউম োনরয়োল পরীক্ষো 

পূণণমান – ১০ 

BNG-DSE-A-5-2  

 

পূণণমান – ১৫ 

১। যে য াননা ১টি প্রনের উত্তর দাও:      ১X১৫ = ১৫ 

 . সত্যানেষী যবযামন শ চররত্রটি ‘শজারুর  াাঁ টা’—উপনযানস  ত্খারন প্রাসরি , ত্া আনলাচনা  র। 

খ. যবযামোত্রীর ডানেরর গনের রবষেবস্তু রননজর ভাষাে যলনখা। 

গ. ‘অরিরদরদর বনু্ধরা’ গেটি রননজর ভাষাে যলনখা। 

 



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১০ 

DSE-B-5-_1 (Internal) 
 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১০ = ১০ 

ক. নকরর্মালা গল্পটির িামকরর্ সম্পনকণ  যলনো। বড়রািীর দুঃনের কথা শুনি বািরছািাটি কী কনরনছল? চাাঁ নদর বুনড়র 

যদওয়া যপাঁটরা েুনল দেু কী যপনয়নছল? ‘রাজার মনির আিন্দ ধনর িা’—যকি?  

৪+২+২+২ = ১০ 

ে. ‘আনবাল তানবাল’ যকাি জাতীয় যলো, কার যলো, কনব এবাং যকাথা যথনক প্রকানিত হয়? স্বপিনদালা িানচনয় যক 

আসনব? ‘নবষম বযাপার, শুিনত চাও যতা যিািা’—নব ষম বযাপারটি কী নছল? ‘যথনম যগল েুদ্ধ সাজ’—কানদর েুদ্ধ 

সাজ কেি যথনম নগনয়নছল?        ৪+২+২+২ = ১০ 

গ. বাদিাহী আাংটি কার যলো, যকাি জাতীয় গ্রন্থ, কনব এবাং যকাথা যথনক প্রকানিত হনয়নছল? ‘তেি আমার মি 

োরাপ হনয় নগনয়নছল’—কার, কেি মি োরাপ হনয়নছল? নকলা নকলা িব্দ শুনি সন্তু কী কনরনছল? বুনড়া রাজার 

প্রকৃত পনরচয় কী?        ৪+২+২+২ = ১০  



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাম্মানিক বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

টিউম োনরয়োল পরীক্ষো 

পূর্ণমাি – ১৫ 

BNG-DSE-B-5-1 

 

১। যে যকানিা ১টি প্রনের উত্তর দাও:       ১X১৫ = ১৫ 

ক. ‘ক্ষীনরর পুতুল’ গ্রন্থটির িামকরর্ সম্পনকণ  আনলাচিা কনরা। 

খ. ‘আনবাল তানবাল’—গ্রন্থটির ববনিষ্ট্যগুনল যলনখা।         

গ. ‘সবুজ দীনপর রাজা’—উপিযাসটির িামকরর্টির সার্ণকতা সম্পনকণ  যলনখা। 



শ োভোরোনি শেমেোনরয়োল কমলজ 

সাধারণ বাাংলা 

৫ে শেনেস্টোর 

ইন্টোরিোল পরীক্ষো 

পূণণমান – ১০ 
BNG-G-SEC-A-3 – 5 (Internal) 

১। যে য াননা ৫টি প্রনের উত্তর দাও:       ৫X২ = ১০ 

 . ‘পনের পাাঁ চালল’ ছলবটির পলরচাল  য ? 

খ. আবৃলত্তর সুর বলনে  ী যবাঝ? 

গ.  লবো আবৃলত্তর যেনে আবৃলত্ত ারন  য ান য ান বণণ উচ্চারনণ লবনেষ নজর লদনে হয়? 

ঘ. মাো বা  লার গুরুত্ব  ী? 

ঙ. যঘাষ ধ্বলন  ান  বনল? 

চ. যদনাপাওনা উপনযাসটির নাট্যরূনপর নাম  ী? 



                  ২০২১

�শাভারানী �মেমািরয়াল কেলজ

         অভ��রীণ মূল�ায়ণ

              ১ম �সেম�ার

          কলা ও িব�ান িবভাগ

          িবষয়-BNG-AECC-1

পূণ�মান-১০

�য �কােনা ৫ িট �ে�র উ�র দাওঃ-    ২×৫=১০

১/'�পা�মা�ার' গ�িট �ক কত সােল রচনা কেরন?
২/'অপিব�ান' �বে� 'কাচকড়া' শে�র অথ� কী?
৩/'জীিবত ও মৃত' গে� জিমদার শারদাশংকর �কাথাকার জিমদার িছেলন?
৪/কাদি�নীর সই �যাগমায়ার বািড় �কাথায় িছল?
৫/বলাই �কান গােছর ফেটা�াফ �চেয়িছল?
৬/'শতা�ীর সূয� আিজ 'কিবতািট �কান কােব�র কত সংখ�ক কিবতা?
৭/'িচ� �যথা ভয় শূন� 'কিবতায় �ান �কাথায় মু�?
৮/পিরভাষা �লখঃ- Tradition,Syntactic



                  ২০২১

�শাভারানী �মেমািরয়াল কেলজ

         অভ��রীণ মূল�ায়ণ

              ১ম �সেম�ার

               বািনজ� িবভাগ

          িবষয়-BNG-AECC-1

পূণ�মান-১০

�য �কােনা ৫ িট �ে�র উ�র দাওঃ-    ২×৫=১০

১/'�পা�মা�ার' গ�িট �ক কত সােল রচনা কেরন?
২/'অপিব�ান' �বে� 'কাচকড়া' শে�র অথ� কী?
৩/'জীিবত ও মৃত' গে� জিমদার শারদাশংকর �কাথাকার জিমদার িছেলন?
৪/কাদি�নীর সই �যাগমায়ার বািড় �কাথায় িছল?
৫/বলাই �কান গােছর ফেটা�াফ �চেয়িছল?
৬/'শতা�ীর সূয� আিজ 'কিবতািট �কান কােব�র কত সংখ�ক কিবতা?
৭/'িচ� �যথা ভয় শূন� 'কিবতায় �ান �কাথায় মু�?
৮/পিরভাষা �লখঃ- Tradition,Syntactic










